

Поученіе

на погребеніе священника о. Николая Муравейскаго.

Произнесено священникомъ Юрьевской Успенской церкви о. Александромъ Бряниевымъ.

Предъ нами, возлюбленные во Христѣ братіе и сестры, гробъ, смерть, тлѣніе и разрушеніе. Предъ нами по образу Божію созданная красота лежитъ безгласна, бездыханна, не имущая вида, ни доброты. Отчего же все это произошло? Все это произошло по причинѣ грѣховъ и слабостей каждаго изъ насъ, а въ настоящемъ случаѣ въ частности и почившаго, грѣховъ — сначала первороднаго, съ которымъ каждый изъ насъ рождается, но который въ таинствѣ крещенія, въ силу крестныхъ заслугъ Господа нашего Іисуса Христа, заглаживается, а потомъ, — вслѣдствіе испорченности и склонности ко грѣху нашей природы — и нашихъ собственныхъ грѣховъ. Но какъ бы то ни было, возлюбленный о. Господѣ собратъ нашъ священноіерей Николай отошелъ ко Господу и теперь даетъ отчетъ о своей протекшей жизни и дѣятельности.

Предстоя предъ симъ гробомъ, мнѣ кажется не бесполезнымъ остановиться нѣсколько на его жизни и дѣятельности и изъ нихъ извлечь уроки для нашей послѣдующей жизни.

Недавно мы видѣли тебя, возлюбленный о. Господѣ собратъ нашъ, среди насъ бодрымъ, жизнерадостнымъ, привѣтливымъ ко всѣмъ и каждому въ отдѣльности, не-

смотря на всѣ превратности твоей жизни, несмотря на твои труды и заботы. А труды и заботы твои были безмѣрны, но мы ихъ какъ бы не замѣчали. Не замѣчали потому, что, такъ сказать, примелькались, труды твои сдѣлались обыденнымъ, какъ бы такъ и должно быть.

Сначала мы видимъ тебя псаломщикомъ, потомъ дьякономъ въ многолюдномъ приходѣ, гдѣ кромѣ своихъ обязанностей на тебя возложено было письмоводство и преподаваніе въ школѣ. Какъ исполнительнаго, добраго и отзывчиваго на все доброе человѣка, по представленію своего ближайшаго начальства, посвящаютъ тебя въ санъ священника къ сему приходу. Приходъ, правда небольшой, дѣлъ повидимому немного и тутъ бы, по человѣческимъ размышленіямъ и выводамъ, и жить бы тебѣ тихо и спокойно въ мирѣ и доброй совѣсти какъ съ самимъ собой, такъ и съ своими прихожанами. И въ отношеніи своей ближайшей жизни и дѣятельности ты такъ постоянно и поступалъ. И результатомъ этого было то, что и твои прихожане и другіе, окружающіе тебя люди, полюбили тебя и относились къ тебѣ съ уваженіемъ. Но вотъ подрастаютъ дѣти, нужно дать имъ образованіе, вести въ училище. Сначала дѣло идетъ хорошо. Но среда, молодость, неопытность, отчасти легкомысліе, едва совсѣмъ не губятъ перваго. Тогда изъ за горячей любви къ дѣтямъ, ты рѣшаешься нести жертву, рѣшаешься отпустить жить съ ними мать, чтобы при ея руководствѣ и ближайшемъ присмотрѣ они могли бы сдѣлаться впоследствии добрыми и полезными членами церкви и государства. Задуманное приводится въ исполненіе.

Мать съ дѣтьми въ городѣ, а здѣсь на приходѣ ты — одинъ. И одинъ ты бывалъ въ теченіе года мѣсяцевъ десять. И эта жизнь продолжалась у тебя болѣе восьми лѣтъ. За это время случалось тебѣ и питаться довольно часто не совсѣмъ нормально и правильно, и жить

въ холодной квартирѣ, а по временамъ и чувствовать одиночество, заброшенность, неуютность. Все одинъ, и одинъ! Что перечувствовалъ?.... Что пережилъ?.... Это , а можетъ быть и еще что—нибудь и другое и довело тебя до того, что мы видимъ тебя теперь лежащимъ *бездыханна, безласна* и присутствуемъ, чтобы сказать тебѣ послѣднее „прости“.

За твою самоотверженую любовь къ дѣтямъ и ближнимъ Господь послалъ тебѣ скорую и потому безболѣзненную кончину, принимая во вниманіе твою серьезную органическую болѣзнь, каковая многихъ укладывала на годы въ постель. Не всякому христіанину выпадаетъ на долю такая чисто христіанская кончина: наканунѣ смерти въ полномъ сознаниіи удостоился причаститься святыхъ Христовыхъ Таинъ; въ день кончины съ любовью и глубокой вѣрой выслушалъ канонъ на исходъ души, передъ кончиной въ полномъ сознаниіи благословилъ жену и дѣтей и осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ тихо и спокойно отошелъ ко Господу.

Въ виду изложеннаго, вотъ что тебѣ, неутѣшная вѣрная подруга въ горести и радости жизни его, вѣщаетъ тебѣ мужъ твой: доведи долгъ твой, принятый на себя относительно дѣтей своихъ до конца, а обо мнѣ не сокрушайся особенно; моли только Господа, чтобы Онъ Всевышній простилъ мои вольные и невольные грѣхи и прегрѣшенія. А вамъ дѣти завѣщаю: учитесь хорошо, поддерживайте и покойте мать свою, чтобы, имѣя ее, и вамъ самимъ легче было жить. Всѣхъ же остальныхъ прошу и молю: непрестанно памяуйте о мнѣ и молитесь о мнѣ, чтобы Всемилостивый нашъ Отецъ Небесный, къ которому я теперь отхожу, простилъ мнѣ вольные и невольные грѣхи и прегрѣшенія и даровалъ бы царство небесное.